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مقدمه:

از ديگر روشهاي كه براي بررسي در زمينه مسائل انساني مورد استفاده قرار مي گيرد روش آماري و اس

تفاده از ارقام و اطلاعات آماري است.

اينكه آمار چيست؟بايد گفت كوششي است براي نماياندن برخي از روابط اوليه از انواع معين يك پديده.يا آمار عبارتست از بررسي كيفيت ها و بيان به زبان كميت كه معمولا به صورت نسبت درصدي است.در روش آماري نياز به كسب اطلاعات،طبقه بندي آنها،شماره كردن،تجزيه و تحليل نتايج در روابط كمي،بيان ارزش اين روابط و بالاخره استخراج قاعده وقانون در قالب اعداد و ارقام است.

كاربرد آمار:
اصولا آمار يك شيوه و نظام رياضي است كه بخاطر استقرائي بودن آن مي تواند در علوم اجتماعي مورد استفاده قرار گيرد.محقق بدلايل كمي دقت،كمي بودجه،علوم امكان مطالعات عميق از آمار بهره مي گيرد اينكه در مواردي آن شرايط هم مناسب است ولي بازهم براي در دست داشتن يك اصل يا تعميم مساله اي از آمار سودجديد.

كاربرد داشتن آمار بسيار وسيع و شعاع استفاده از آن در همه زمينه ها و همه رشته هاي علوم طبيعي و اجتماعي است.از شيوه آمار براي سنجش حوادث و امور اجتماعي زمينه اجرائي يك طرز فكر ميزان عمل پيروان جنبه هاي اقتصادي،زمينه هاي اجتماعي،اقتصادي،اخلاقي،رواني،حدود معاشرت و روابط،توجيه يك طرز فكر،طرز تلقي از يك مساله،محدوده عمل و نفوذ،گسترش تعاليم يك مكتب، با تكيه بر زمان و مكان….و ميتوان استفاده كرد.

شك نيست كه نتايج بررسيها از اعداد در جدول ها و نمودارها مشخص ارائه مي گردند.اين شيوه گاهي بدان خاطر مورد استفاده قرار مي گيرد كه نتوانيم نمودارها را بعد كفايت مورد تجزيه و تحليل قرار داده و مسائل را در شرايط گوناگون بررسي كنيم و يا فرصت تحقيقاتي ما اندك است و ناگزيريم بخشي از تحليل هاي خود را بر اين اساس استوار سازيم.

استفاده از آمار در زمينه شناخت و بررسي جوانب و ابعاد كه مكتب يا يك مذهب نيز بسيار حائز اهميت است.در سايه آن طرز تلقي مردم از يك فكر نحوه اجرائي يك تعليم، نوع برخوردها و روابط و حتي چگونگي علل ظهور و قوع يك مكتب را شناخته و اصول كلي  وقابل تعميم بدست آوريم.چه بسيارند روابط بسيار پيچيده اي كه در اجراي يك مكتب وجود دارند و بسادگي قابل توصيف و اجرا نيستند و تنها در سايه آمار مي توان به تحليل آنها پرداخت و يا گزارشي را در اين رابطه توصيف و ارائه كرد.

مراحل آماري:
در بهره گيري از اين روش مراحلي وجود دارند كه يكي پس از ديگري بايد طي شوند.اين مراحل بترتيب عبارتند از:

1- مرحله تهيه اطلاعات
2- دسته بندي اطلاعات
3- عرضه و ارائه اطلاعات
       4- تجزيه و تحليل اطلاعات

آناليز واريانس:
طريق ديگر انجام آزمون فرضيه در مورد ضرايب مدل گريسون استفاده از روش آناليز واريانس است در مورد گريسون ساده فرض كرديم.كه متغير تصادفي y تابعي است از مقاديري كه متغير x به خود  مي گيرد.اگر بين x , y رابطه خطي وجود داشته باشد آنگاه انتظار مي ر ود كه تغييرات مشاهده شده در y توسط x توضيح داده شده.در غير اينصورت نتيجه گيري خواهيم كرد كه رابطه خطي بين x , y وجود ندارد ايده اساسي آناليز واريانس مثبتي است بر نمايش دادن ميزان كل پراكندگي (تغييرات) يك مجموعه آماري به صورت جمع چند عبارت كه بتوان هر يك را به منشاء يا علت خاص وجود پراكندگي (تغييرات) نسبت داد.

در رابطه با مدل رگرسيون كل تغييرات در متغير وابسته y  را مي توان به (تغييرات توضيح داده شده (تعيين شده)) كه به رابطه بين x , y نسبت داده مي شد و (تغييرات توضيح داده نشده) كه به عواملي به جزء رابطه بين x , y نسبت داده مي شود تفكيك كرد.مقياسمان تغييرات مختلف را در اين رابطه نشان مي دهد.كل تغييرات عبارت از اختلاف بين  yi. مشاهده شده از ميانگين خود ŷ است.    تغييرات توضيح داده شده عبارت است از اختلاف بين  ŷ (ميانگين مقادير y) و ŷi  (مقادير y كه بر اساس معادل رگرسيون پيش بيني مي شود) تغييرات توضيح داده نشده عبارت است از آن ميزان تغييرات در y كه توسط خط رگرسيون توضيح داده نشده است و مربوط به اختلاف بين yi  (مقدار پيش بيني شده y1. به ازاء مقدار خاصي از x )است.

تغييرات توضيح داده نشده + تغييرات توضيح داده شده = كل تغييرات (پراكندگي)
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شاخصي كه براي نمايش كل تغييرات (پراكندگي) مورد استفاده قرار مي گيرد كل مجموع مجذورات است كه با SST نشان داده مي شود.

SSE=Σ(yi-ў)2=Σyi2-( ΣyI)2/n
شاخصي كه براي نمايش تغييرات توضيح داده نشده به كار مي رود مجموع مجذورات خطا است كه با SSE نشان داده مي شود.

SSR= Σ[(yi-ŷ)2 Σyi2-âΣy-B ΣXiyi
شاخصي كه براي نمايش تغييرات توضيح داده شده به كار مي رود مجموع مجذورات رگرسيون است كه با SSR نشان داده مي شود.

SST=Σ(ŷi-ўi)2

=SST-SSE

=â ΣyI+B ΣXiyi- (ΣyI)2/n
توجه داشته باشيد كه در رابطه با فرمول محاسبه انحراف معيار خطاي تخمين قبلاً ميزان تغييرات توضيح داده نشده را در صورت كسر داشته ايم.

براي انجام آزمون فرضيه H0:B=O در مقابل فرضيه H1:B≠O اكنون مي توانيم جدول آناليزواريانس را به صورتي كه در جدول آمده است تشكيل دهيم.
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چنانچه مقدار آماده آزمون F محاسبه شده بزرگتر از مقدار بحراني بدست آمده از جدول F  باشد فرضيه H0 در سطح معني دار α%  رد مي شود.





Ho رد مي شود







ناحيه عدم رد Ho




Fa,r1,r2
مقدار بحراني F0.5,1,14  از جدول برابر 60/4 است با توجه به مقدار محاسبه شده آمار آزمون بر اساس جدول آناليز واريانس كه بزرگتر از مقدار بحراني است مي توان نتيجه گيري كرد كه فرضيه H0 در سطح معني دار 5 درصد مي شود يك رابطه خطي بين متغير وابسته Y و متغير مستقل X وجود دارد.
